Sifra kandidata:
A jeldlt kéddszadma:
SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK
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GEOGRAFIJA
FOLDRAJZ

—— lzpitnapola2 =
2. feladatlap
Obca geografija — Geografija Slovenije in MadZarske
Altalanos féldrajz — Szlovénia és Magyarorszég foldrajza

Torek, 7. junij 2016 / 90 minut
2016. junius 7., kedd / 90 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemiéni svinénik. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Izpitni poli je priloZzena barvna priloga.
Engedélyezett segédeszkdzik: a jeldlt toltétollat vagy golyostollat hoz magaval. A jel6lt egy értékelblapot is kap.
A feladatlap egy Szines mellékletet is tartalmaz.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek szol6 utmutatd a kdvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani (1-16), od tega 3 prazne. Barvna priloga ima 2 strani (17-18).
A feladatlap 16 oldalas (1-16), ebbdl 3 iires. A Szines melléklet terjedelme 2 oldal (17-18).
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 27 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 50. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno v
izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Odgovarjajte v obliki povedi in ne le z besedo ali besedno zvezo. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev
zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb fels6é sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 27 feladatot tartalmaz. Osszesen 50 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6
pontszamot is.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Valaszoljon mondat forméjaban, ne csak szavakkal
vagy szoszerkezetekkell Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza &t, majd vélaszat irja le djra! Az olvashatatlan
megoldésokat és a nem egyértelmdi javitdsokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Obéa | Altalinos féldrajz

Sliki 1 in 2 prikazujeta zaloge in proizvodnjo zemeljskega plina po svetu. IzpiSite Stevilko slike, ki
prikazuje zaloge zemeljskega plina, in opiSite eno prednost uporabe zemeljskega plina kot
energijskega vira v primerjavi z nafto.

Az 1. és a 2. sz. kép a féldgazkészleteket és azok kitermelését abrazolja a vilagon. Irja ki annak a
képnek a szamat, amely a féldgazkészleteket jeldli, majd irja le, 6sszehasonlitva a kBolajjal, a
féldgaz hasznalatanak egy elényét.

AlZirija e Rusija

2,40/16 | 3R2L:Séljg6 _ 35,0%

Indonezija 7
3,0%

Vel. Britanija AlZirija
31% 3,0% Saudova Katar
; Arabija 5,0 %
N'Z‘;Zzez}“ka Kanada ZdruZzeni  4,0%
<0 6.5 % arabski emirati
’ 4,0 %
Slika 1/ 1. sz. kép Slika 2/ 2. sz. kép

(Prirejeno po: Senegacnik, J., in drugi, 2003: Obc&a geografija, geografija za 1. letnik gimnazij, str. 168. Modrijan. Ljubljana)

Zaloge zemeljskega plina prikazuje slika / A féldgazkészleteket a kbvetkezd kép abrazolja:

Opis / Leiras:

(2 tocki/pont)

Imenujte fosilni energijski vir, katerega uporaba najbolj onesnazuje ozradje, in opisite okoljski
problem, ki je posledica tako onesnaZzenega ozracja.

Nevezze meg azt a fosszilis energiaforrast, amelynek felhasznélasa leginkabb szennyezi a
1égkért, majd irja le azt a kbrnyezeti problémat, amely az ilyen szennyezett levegé
kévetkezménye.

Energijski vir / Energiaforras:

Opis / Leiras:

(2 tocki/pont)
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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3.

M1 6 1 5 01 1 2 MO0 5

Pomagaijte si s sliko 3 in obkrozite ¢rki pred dvema pravilnima trditvama.

Vegye figyelembe a 3. sz. képet, és karikazza be a két igaz allitas elbtti betiit.

l'.; "'\\.
e 938
Pataes 9,

@ pod 25%
B 25-50% L €

Slika 3/ 3. sz. kép: Delez zaposlenih v industriji po drzavah sveta
(Vir: Senegacnik, J., in drugi, 2006: Ob¢a geografija, geografija za 1. letnik gimnazij, str. 171. Modrijan. Ljubljana)

AV Evropi so primarne dejavnosti v vecini drzav slabo razvite.
Eurépaban a primer szektor tevékenységei az orszagok tébbbségében nem nagyon fejlettek.

B V Afriki se v vecini drzav najvedji delez prebivalstva ukvarja s primarnimi dejavnostmi.
Az afrikai orszagok tébbségében a lakossag a primer szektor tevékenységeivel foglalkozik.

C Severna Amerika ni edina celina, kjer je veC kot 25 % prebivalstva zaposlenega v industriji.
Eszak-Amerika nem egyediili féldrész, ahol a lakossag tébb mint 25%-at az ipar
foglalkoztatja.

D Vecina azijskih drzav je dosegla poindustrijsko fazo razvoja.
Az azsiai orszagok tébbsége elérte a posztindusztrialis fejl6dés szakaszat.

E V Evropi je najvedji delez prebivalstva zaposlen v industriji.
Eurépaban a lakossag tébbségét az ipar foglalkoztatja.

(2 tocki/pont)

Razmestitveni dejavniki za industrijo so se skozi stoletja spreminjali. Imenujte dejavnik, ki je
pomembno vplival na namestitev industrije v ¢asu industrijske revolucije, in pojasnite njegovo
vlogo pri tem.

Az ipar telepité tényezdi az évszazadok sorén valtoztak. Nevezze meg azt a tényezét, amely
Iényegesen befolyasolta az ipar telepitését az ipari forradalom idejében, majd magyarazza meg
szerepét ebben a folyamatban.

Razmestitveni dejavnik / Telepité tényezé:

Pojasnitev / Magyarazat:

(2 tocki/pont)

|
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5. Z opisom vzroka in posledice pojasnite, zakaj se nove industrijske panoge namescajo ob
pristaniS€ih, njihovi razvojni oddelki pa v blizini univerz.

Ok-okozati 6sszefliggéssel magyarazza meg, hogy miért telepitik az Uj iparagakat a kikétékhéz, a
fejlesztési részlegeiket pedig az eqyetemek kbzelébe.

Pojasnitev za pristaniS¢a / Magyarazat a kik6t6khéz:

Pojasnitev za univerze / Magyarazat az eqyetemek kbzelségéhez:

(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Slovenija 1 /| Szlovénia 1

6.

Imenujte v besedilu opisano vremensko ujmo, ki ogroza slovenske gozdove.

Magyarazza meg azt a szévegben leirt idbjarasi katasztrofat, amely veszélyezteti a szlovéniai
erdbket.

Do pojava ujme pride, kadar se pri tleh zadrzuje hladen zrak (temperature pod lediséem), v
visinah pa veter prizene topel zrak. Ce je ob tem $e moznost padavin, pada sneg do tople
plasti, kjer se zaradi pozitivnih temperatur spremeni v teko€o obliko. Ko pa dez doseze
prizemno plast hladnega zraka, se spet shladi in zamrzne (predvsem ob stiku s podlago).
Drobne kapljice se ohladijo na temperaturo pod ledi§¢em, zato zamrznejo. Ujma povzrogi
najve¢ skode predvsem v gozdovih in na elektri¢ni napeljavi.

(Prirejeno po: http://ciklon.si/stran/?p=21355. Pridobljeno: 30. 10. 2014.)

Ujma / Idéjarasi katasztrofa:

(1 tocka/pont)

Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, oziroma NE, ¢e je napac¢na.

Karikazza be az IGEN szét, ha az allitas igaz, illetve a NEM szét, ha az hamis.

DA NE Jerovica ima zaradi vsebnosti Zelezovih oksidov rde¢kasto barvo.
IGEN NEM A terrarossza a vas-oxidok miatt véréses szind.
DA NE Rendzine so nastale na karbonatni podlagi.

IGEN NEM A rendzina karbonatos alapkézeten alakult ki.
(2 tocki/pont)

Imenujte bioklimatski viSinski pas, ki ga prikazuje slika 1 na barvni prilogi, in opiSite vzrok za
boljSe uspevanje vinske trte v tem pasu v primerjavi z bliznjimi nizinami.

Nevezze meg a Szines melléklet 1. sz. képén bemutatott bioklimatikus magassagi 6vezetet,
majd, 6sszehasonlitva a kbzeli siksagokkal, magyarazza meg a sz6I6téke jobb fejl6désének okat
ebben az 6vezetben.

Bioklimatski pas / Bioklimatikus 6vezet:

Opis / Leiras:

(2 tocki/pont)
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10.

11.

M1 6 1 5 01 1 2 MO0 8

Primerjajte znacilnosti evtri¢nih in distri¢nih rjavih prsti. V vsaki vrstici preglednice s + oznacite, ¢e
trditev velja za evtri¢ne rjave prsti, distri¢ne rjave prsti ali oba tipa prsti.

Hasonlitsa 6ssze a lugos és savanyu barnatalajok jellegzetességeit. A tablazat mindegyik soraba
irjon be egy + jelet, ha az allitas a lugos -, vagy a savas barnatalajokra, vagy mindkét talajtipusra
Jellemzé.

Evtricne Distri¢ne Oba tipa
rjave prsti riave prsti prsti
Lagos Savas Mindkét
barnatalaj barnatalaj talajtipus
Prst nastane na silikatni podlagi.
A talaj szilikatos alapon keletkezik.
Prst je za kmetijstvo zelo primerna, zato na
njej prevladujejo njivske povrsine.
A talaj igencsak megfelel6 a mezbgazdasagra
nézve, ezért rajta szantéféldek vannak
leginkabb.
(2 tocki/pont)

Slika 2 na barvni prilogi prikazuje ogrozenost gozdnih povrsin v Sloveniji. Obkrozite naslov, ki
ustreza vsebini karte.

A Szines melléklet 2. sz. képe a szlovéniai erdbteriiletek veszélyeztetettségét abrazolja.
Karikdzza be azt a cimet, amely a térkép tartalmara vonatkozik.

Naslov karte / A térkép cime:
Stopnja pozarne ogrozenosti / Tlzveszélyeztetettségi fok
Stopnja poplavne ogrozenosti / Arviz-veszélyeztetettségi fok
Stopnja ogroZenosti zaradi sus / Aszaly miatti vezsélyeztetettségi fok

(1 tocka/pont)

Poplave, pozari in suse vplivajo na ekoloSko funkcijo gozda. Pojasnite vpliv tiste izmed navedenih
naravnih nesrec, katere vpliv na ekolosko funkcijo gozda je najvediji.

Az arvizek, a tlizvész és az aszaly befolyasoljak az erdd 6kolégiai funkcidjat. A felsorolt
természeti katasztrofak kéziil magyarazza meg annak a hatasat, amelyik leginkabb befolyasolja
az erdd 6kolbgiai funkcibjat.

(2 tocki/pont)

0 ]
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Slovenija 2 /| Szlovénia 2

12. Napisite sektor dejavnosti, v katerega spadata promet in turizem.

Iria le annak a tevékenységi szektornak a nevét, ahova a kbzlekedés és az idegenforgalom
tartozik.

(1 tocka/pont)

13. Imenujte prelaz, Cez katerega se po avtocesti peljete od Ljubljane do Kopra.

Iria le annak a hégénak a nevét, amelyen &t a Ljubljana-Koper autéut vezet.

(1 tocka/pont)

14. Imenujte krak avtocestnega kriza, ki je na sliki 4 oznaden z A1, in evropski prometni koridor, ki je
oznacen z A2.

Nevezze meg az autépalya-keresztez6désnek azt a szarnyat, amely a 4. sz. képen A1-gyel van
jelélve, és azt az eurdpai kézlekedési folyosot, amelyet A2-vel jelbltiink.

® | LJUBLJANA
MNOWVA GORICA

[ A3 | NOVO MESTO

Slika 4/ 4. sz. kép

(Prirejeno po: http://sl.wikipedia.org/wiki/Slovensko_avtocestno_omre%C5%
BEje#mediaviewer/File:Motorways-SLO-map.svg. Pridobljeno: 9. 11. 2014.)

Krak avtocestnega kriza (A1):
Az autépalya-keresztezbdés szarnya (A1):

Evropski prometni koridor (A2):
Eurépai kézlekedési folyoso (A2):

(2 tocki/pont)

L |
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15.

16.

17.

M1 6 1 5 01 1 2 M1 0

Opisite dve prednosti slovenske turisticne ponudbe v primerjavi s hrvasko turisticno ponudbo.

Irjia le, 6sszehasonlitva a horvat idegenforgalommal, a szlovén idegenforgalmi kinélat két elényét.

(2 tocki/pont)

Pojasnite dve negativni posledici u€inka turizma za lokalno prebivalstvo v pokrajini, ki jo prikazuje
slika 3 na barvni prilogi.

Magyarazza meg az idegenforgalom két negativ kbvetkezményét a helyi lakosségra nézve abban
a tajban, amelyet a Szines melléklet 3. sz. képe abrazol.

(2 tocki/pont)

Z opisom vzroka in posledice pojasnite pozitiven vpliv dobre prometne povezanosti na
demografske znacilnosti podezelja.

Ok-okozati 6sszefliggéssel magyarazza megq a jo kbzlekedési 6sszekottetések pozitiv hatasat a
vidék demografiai jellegzetességeire.

(2 tocki/pont)

Il ]
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Magyarorszag 1/ Madzarska 1
18. Figyelmesen olvassa el a kbvetkez{ allitasokat, majd irja az allitas elé az IGAZ sz6t, ha az allitas
helyes, illetve a NEM szot, ha az helytelen!
Pozorno preberite spodnje trditve in napiSite na ¢rto DA, &e je trditev pravilna, oziroma NE, &e je
napacéna.
A harmadidészakban a mai Magyarorszag teriiletét a Thétis-tenger boritotta.
V terciarju je ozemlje MadzZarske prekrivalo morje Tetis.

Magyarorszag felszinén a legidésebb kézetek az 6id6bdl szarmaznak.
NajstarejSe kamnine na povrsju MadzZarske izvirajo iz paleozoika.

Magyarorszag folybvizei a Duna vizgydjté teriiletéhez tartoznak.
Reke na Madzarskem spadajo k porecju reke Donave.

Magyarorszagon a legtébb csapadék nyar elején hullik.
Na MadZzarskem je najvel padavin na zaCetku poletja.

Magyarorszag teriiletének kb. 48%-at erdd boritja.
Priblizno 48 % povrsine Madzarske pokrivajo gozdovi.

(2 pont/tocki)

19. Magyarorszag vizekben gazdag orszag. Nevezzen meg kettét-kettdt a vizek felszini, illetve féld
alatti megjelenési formai kézil.

Madzarska je drzava z bogatim vodnim potencialom. Imenujte dve povrSinski in dve podzemni
vodni obliki.

Felszini vizek | PovrSinske vode: 1

Felszin alatti vizek | Podzemne vode: 1

(2 pont/tocki)

20. A vizfolyasok tébbnyire a szomszédos orszagok teriiletérél folynak Magyarorszagra.

Na MadZarsko vecina vodotokov prihaja iz sosednjih drzav.

Hol ered a Tisza? / Kje izvira reka Tisa?

Melyik két arviz sujtja a Tisza menti tajakat évente?

Kateri dve poplavi se vsako leto pojavita na obmocju reke Tise?

(2 pont/tocki)

L |
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21. Nevezze meg az alabbi térképen 1, 2 és 3 szammal jelélt tavakat.

Imenujte jezera, ki so na sliki oznacena s Stevilkami 1, 2 in 3.

5. sz. kép / Slika 5

(2 pont/tocki)

22. Magyarorszégon a tavak killdnb6z6 médon keletkeztek. irja a bal oldali oszlopban felsorolt
tavakhoz a jobb oldali oszlopban talalhaté keletkezésiik modjat.

Jezera na MadZarskem so nastala na razli¢ne nacine. Na Crte pred navedena jezera v levem
stolpcu zapiSite ustrezno €rko nacina nastanka iz desnega stolpca.

Velencei-t6 A
Tisza-t6 B
Voros-to C
Balaton D

morotva té | mrtvi rokav
stllyedéses t6 | tektonsko jezero
mesterséges t6 / umetno jezero

dolinaté / krasko jezero

(2 pont/tocki)

|
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Magyarorszag 2 /Madzarska 2

23. Figyelmesen olvassa el az alabbi éllitasokat. irja a vonalra az IGEN szét, ha az éllitas igaz, illetve
a NEM szot, ha az éllitas hamis.

Pozorno preberite spodnje trditve in na &rto napiSite DA, &e je trditev pravilna, oziroma NE, &e je
napacna.

Magyarorszag természeti adottsagai kedvezbek a mezbgazdasagra.
Naravne razmere na MadzZarskem so ugodne za kmetijstvo.

A szantoféldi névények kbzott a burgonyaé a vezeté szerep.
Med poljS€inami ima vodilno vlogo krompir.

A gyiimolcs- és zéldségfélék termesztése Magyarorszagon egyre csékken.
Na MadZarskem vedno bolj upada pridelava sadja in zelenjave.

Magyarorszag allatallomanya az ezredforduléra jelentésen lecsGkkent.
Stevilo Zivine je ob prelomu tisoCletja mo&no upadlo.

(2 pont/tocki)

24. A szantofdldi zéldségtermesztés az Alféldén a legjelentSsebb. Irja le e taj két hungarikumként is
ismert kulturnévényeét.

Pridelava zelenjave na poljih je najpomembnejsa v pokrajini Alfold. Napisite dve kulturni rastlini te
pokrajine, ki sta znani tudi kot ,hungarikumi”.

(2 pont/tocki)

25. Soroljon fel harom primérzéldséget, és irja le, milyen kérilmények kézt termesztik Gket.

Nastejte tri zgodnje zelenjave in opisite, v kakSnih pogoijih jih pridelujejo.

Primérzéldség | Zgodnja zelenjava:

Termesztésiik leirdsa | Opis pridelave:

(2 pont/tocki)

L |
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26. Magyarorszagon a sz8l6- és bortermelés tébb évszazados multra tekint vissza. Nevezzen meg
egy térténelmi borvidéket, s irja le annak természeti adottsagait.

27.

M1 6 1 5 01 1 2 M1 4

[ ]

Vinogradnistvo in vinarstvo se na Madzarskem ponasata z vecstoletno tradicijo. Imenujte eno od
zgodovinskih vinorodnih obmogij in opiSite njegove naravne znacilnosti.

Borvidék / Vinorodno obmodje:

Természeti adottsagai | Naravne znacilnosti:

(2 pont/tocki)

Magyarézza meg, mit jelent az, hogy a hajdani természetes taj atalakult kultartajja. Irja le ennek
példajat a kzéphegységekben és az Alféldén.

Razlozite, kaj pomeni to, da se je prvotna naravna pokrajina preoblikovala v kulturno pokrajino.
Napisite primer take preobrazbe na podro¢ju sredogorij in v pokrajini Alféld.

Magyarazat | Razlaga:

Példa / Primer:

Alféld

Kbézéphegységek | Sredogorja

Hajdani taj
Prvotna pokrajina

Atalakult taj
Preobrazena pokrajina

(2 pont/tocki)
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Barvna priloga (k Izpitni poli 2) /| Szines melléklet (a 2. feladatlaphoz)

Slika 1/ 1. sz. kép
(Prirejeno po: http://www.sensa.si/media/cache/upload/Photo/2011/09/15/d5_lightbox_image.jpg. Pridobljeno: 30. 10. 2014.)

Zelo velika ogroZenost

Velika ogroZenost
Srednja ogroZenost

. Majhna ogroZenost

Slika 2/ 2. sz. kép
(Prirejeno po: http://www.zgs.si/fileadmin/zgs/main/img/PDF/zgibanke/_korigirano.pdf. Pridobljeno: 30. 10. 2014.)



18/18 Hll"l

6 5 0

M 1

1

Slika 3/ 3. sz. kép
(Vir: http://www.maona.si/portoroz. Pridobljeno: 9. 11. 2014.)

1

1

2

1

8

!

irjon

s

e mezobe ne

V sivo polje ne pisite. / A sziirk



